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Ολική 
άγνοια 
Τη μεγάλη ζημιά προφανώς την έχει 

κάνει το σχολείο. Που έχει προδώσει 
στην ανάγνωση ένα χαρακτήρα 

καταναγκασμού, ο οποίος είναι ιδιαίτερα 
δυσάρεστος. Αν κάποιος ισχυριστεί πως n 
ανάγνωση μπορεί να είναι απαλλαγμένη 
από τον χρησιμοθηρικό χαρακτήρα που 
της έχει προσδώσει ένα ανάπηρο εκπαιδευτικό 

σύστημα παραγωγής «παπαγάλων» 
και να γίνει μια διασκεδαστική ενασχόληση, 

θα τον πάρουν στο ψιλό. Κι 
όμως, αυτό συμβαίνει. Ειδικά όταν 
πέφτουν στα χέρια σου βιβλία όπως «To 
βιβλίο της ολικής άγνοιας», που έγραψαν 
δύο Αγγλοι Γιάννηδες. Ο Τζον Λόιντ και ο 
Τζον Μίτσινσον. Ο πρώτος είναι παραγωγός 

ορισμένων πολύ επιτυχημένων σειρών 
του BBC, όπως το «It's not the 9 

o'clock news» και το «Black Adder» (γνωστό 
στο ελληνικό κοινό ως «Η μαύρη 

οχιά») και ο δεύτερος σεναριογράφος οε 
τηλεπαιχνίδια γνώσεων του BBC. Οι δύο 
Γιάννηδες, λοιπόν, έγραψαν ένα βιβλίο 
που πάνω απ' όλα θα μπορούσε να θεωρηθεί 

ένας αποκαλυπτικός κατάλογος 
από παρανοήσεις, σφάλματα και μύθους 
που έχουν επιβιώσει μέσα στο εκπαιδευτικό 

σύστημα. To βιβλίο έχει γραφτεί με 
πολύ χιούμορ και μπορεί να σας κάνει να 
αναρωτηθείτε για την «άχρηστη» ή τη 
«χρήσιμη» γνώση, το σχολείο -και γενικά 
για τη γνώση. Είναι ένα βιβλίο που δίνει 
απαντήσεις οε όλους εκείνους που 
κάνουν τις σωστές ερωτήσεις. Αλλωστε, 
όπως ισχυρίστηκαν οε κάποια συνέντευξη 
τους οι συγγραφείς του βιβλίου, δεν 
υπάρχουν σωστές απαντήσεις. Μόνο απαντήσεις 

που ταιριάζουν στις σωστές ερωτήσεις. 
Ερωτήσεις που υποβάλλουν όσοι 

θέλουν να μάθουν, μια και, όπως ισχυρίστηκε 
ο Τόμας Εντισον, δεν ξέρουμε ούτε 

το ένα εκατομμυριοστό του Ι1}*, από οτιδήποτε. 
Και επειδή όλοι είμαστε αδαείς, 

αλλά δεν αγνοούμε όλοι τα ίδια πράγματα. 
Και ούτε πρόκειται να τα μάθουμε όλα 

οε αυτή τη ζωή, που όσο κι αν διψάμε για 
γνώση, είναι μικρή για να ξεδιψάσουμε. 
Οι δύο Γιάννηδες διαλύουν αρετές παρανοήσεις, 

μια και είναι σίγουρο πως όλοι 
πιστεύετε ότι n μεγαλύτερη ήττα του 
Ναπολέοντα ήταν το Βατερλώ -αλλά δεν 
ήταν, όπως αποκαλύπτει το βιβλίο-, ενώ 
είμαι σίγουρος ότι ποτέ δεν θα περνούσε 
από το μυαλό σας n αιτία από την οποία 
πέθαναν οι περισσότεροι ναυτικοί στις 
ναυμαχίες του 18ου 
αιώνα. Αναζητήστε 
το. Κυκλοφορεί 
από τις Εκδόσεις 
Πατάκη και είναι 
ένα βιβλίο για 
όλους εκείνους 
που ΔΕΝ 
τ α 
ξέρουν 
όλα. 
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